各创业人员：
为鼓励创业带动就业，助力大众创业、万众创新，充分发挥创业担保贷款的作用。现将南华县2024年创业担保贷款申报工作通知如下：
一、创业贷款扶持对象
“贷免扶补”创业贷款和个人创业担保贷款扶持对象基本一致，为在我县范围内办理工商注册登记，申请人女性18-52岁、男性18-57岁以内的以下10类人员：①城镇登记失业人员；②就业困难人员（含残疾人）；③复员转业退役军人；④刑满释放人员；⑤高校毕业生（含大学生村官、在校高年级大学生、休学创业大学生和留学回国学生）；⑥化解过剩产能企业职工和失业人员；⑦返乡创业农民工；⑧网络商户；⑨建档立卡贫困人口；⑩农村自主创业农民。依托平台就业购置生产经营必需工具的就业人员纳入扶持对象。在我县创业不受户籍区域、行业限制。
二、申报条件
（一）申请人须为贷款对象范围和法定劳动年龄内具有完全民事行为能力、无不良信用记录的自然人，须持有效营业执照、就业创业证、身份证等材料，创业项目在南华县范围内（除网络商户需提供3个月网店交易明细外），具有固定经营场所，且正常经营。
（二）申请人及配偶只允许其中一方申请，申请人及配偶其中一方正在享受创业担保贷款的，另一方不得申请创业担保贷款。
（三）申请人在提出借款申请时，与用人单位不存在劳动关系或未以单位形式缴纳社会保险、不属在机关事业单位（含编内编外人员）、国有企业就业（化解过剩产能企业职工 除外），且不属于已经办理退休手续的人员。
（四）申请人在提交借款申请时，除助学贷款、扶贫贷款、住房贷款、购车贷款、5万元以下小额消费贷款（含信用卡消费）以外，本人及其配偶应无其他贷款。
（五）获得过创业担保贷款扶持的创业人员，对还款积极，带动就业能力强，创业项目好的借款人，贷款到期还清后可继续申请贷款及贴息支持，但累计不超过3次。
三、申请流程
①按要求填写贷款申报审批材料并提交相关附件交承办部门审核；②个人通过微信公众号在“云南融信服平台”按操作指引完成账号注册，经认证授权后，登录注册账户进行申请并按要求上传申报材料；③承办部门初审后提交金融机构授信，授信完成后提交当地人社部门进行资格审核。④通过资格审核的个人向创业担保贷款担保基金运营管理机构提交担保申请，创业担保贷款担保基金运营管理机构尽职调查；⑤由经办银行开展贷款审核，与个人签订创业担保贷款合同，按合同约定发放贷款。经办银行贷款受理至发放原则上应在5个工作日内，确需办理反担保、抵押等手续的可适当延长。对不符合条件的，应在5个工作日内通知申请人并说明原因，一次性告知需补充完善的手续和资料。
四、创业贷款类型、额度、贴息比例及还款方式
（一）贷款类型:“贷免扶补”贷款和个人创业担保贷款两种。
（二）申请额度：最高不超过30万元；对符合个人创业担保贷款条件的借款人合伙创业的，可根据合伙创业人数适当提高贷款额度，最高不超过符合条件的个人创业担保贷款额度上限之和的110%。
（三）贴息比例：自2023年10月1日起，新发放的“贷免扶补”、个人创业担保贷款，财政部门给予贷款实际利率50%的财政贴息。
（四）还款方式：①“贷免扶补”贷款分3次偿还全部本金。即：贷款合同签订的第12个月偿还本金10%，贷款合同签订的第24个月偿还本金20%，贷款合同签订的第36个月偿还本金70%。借款人与承贷金融机构协商一致后，可按贷款合同约定提前还款；②个人创业担保贷款，到期一次性还清全部贷款本金，或由借款人与担保机构、经办银行约定分期还款；③两种贷款的利息均为按季度支付个人承担部分利息。 
五、担保方式
（一）小额创业担保贷款担保方式：①由有稳定收入，具备代偿能力的机关事业单位公职人员或国有企业正式在编职工提供保证担保；②由借款人个人及家人或第三方提供合法房产、有价证券等经办银行认可的抵（质）押物作抵押担保或质押担保；③申请10万元及以下创业担保贷款免除反担保要求。
（二）“贷免扶补”创业贷款备用联系人范围主要包括：享受财政供养的机关、事业单位人员（含退休人员）；具有稳定收入的国营企业、民营企业职工（含退休人员）；依法取得营业执照从事经营活动满3年的企业（含农民专业合作社）法定代表人或个体经营者；州内户籍且具备稳定收入的公民；州内户籍的村民小组长和村（社区）两委人员及金融机构认可的其他人员。备用联系人须提供的资料包括：身份证复印件及金融机构认为须提供的其他资料。
六、获得创业担保贷款后应注意的事项
（一）属于以下情况的，财政部门不予贴息：①贷款人获取贷款后无明确用途，超过80%以上的贷款资金存储超过 3个月（含）以上。②贷款人在贷款发放后3个月内注销工商营业执照。③贷款人将贷款用于购买股票、期货、有价证券、理财产品、不动产等商品。④个人、企业或者担保人、担保机构提供虚假信息骗取创业担保贷款和财政贴息资金。⑤其他财政部门、承办部门共同认定不予贴息的情况。
（二）贷款期间原则上不得注销营业执照，因借款人已停止营业或被用人单位录用已实现单位就业等特殊情况需注销的，借款人必须及时向承办单位和经办银行报告，收回贷款本金，注销当月至收回贷款本金期间的贷款贴息，由借款人承担，收回的财政贴息资金原渠道返回财政部门。承办单位和经办银行将加强对此类创业贷款的跟踪管理，防止贷款风险和骗取财政贴息情况发生。
七、申请创业担保贷款应提供的资料
(一）申请“贷免扶补”应提供以下资料：1、“贷免扶补”创业小额贷款申请审批表；2、创业计划书；3、贷免扶补申请承诺书4、借款人及配偶身份证、户口册、婚姻证明复印件；5、借款人人员类别证件复印件（普通高校毕业生《毕业证》、《军人退役证》、《残疾人证》等提供其中1种即可）6、借款人从业状况证件复印件（如就业创业证）7、借款人营业执照复印件8、经营产地租赁合同或有关自有、借用场地产权证（复印件）9、备用联系人身份证复印件。
（二）申请人创业担保贷款应提供以下资料：1、楚雄州创业担保贷款申请审批表、调查表、贷款申请承诺书、借款人员分类表、2、借款人及配偶身份证、户口册、婚姻证明复印件；3、借款人人员类别证件复印件（普通高校毕业生《毕业证》、《军人退役证》、《残疾人证》等提供其中1种即可）4、借款人提供就业状况证明材料（如就业创业证）；5、借款人营业执照复印件、经营场所证明（经营场所为自有场所的，提供《房产证》，自有房产为农房无房产证的，提供土地使用证或由村委会出具经营场所证明；租赁的经营场所，提供租房合同复印件）6、担保人基本情况表、信用保证承诺书；担保人及配偶身份证、户口册、婚姻证明复印件，担保人收入证明和工作银行卡复印件；8、涉及抵押或质押的，须提供抵（质）押物权属证明。
八、承贷银行
①“贷免扶补”：南华县农村商业银行
②个人创业担保贷款：农业银行南华支行、邮政储蓄银行南华支行、南华县农村商业银行。
九、承办单位及联系方式
(一)县级承办部门
1、县人社局联系电话：0878-7290566.
2、县总工会联系电话：0878-7211129
3、县妇联联系电话：0878-7222719
4、县团委联系电话：0878-7222954
[bookmark: _GoBack]5、县工商联联系电话：0878-7223102
6、县教体局联系电话：0878-7221980
7、县市管局电话：0878-7222437
（二）各乡镇政府社会保障和为民服务中心
十、申报时间
即日起至名额报满为止。
十一、特别提醒
承办部门对申请人提交的纸质材料经过初审后，须指导申请人通过微信公众号在“云南融信服平台”按操作指引注册后按要求上传“线上经办”申报材料并完成审核，放贷完成后上级部门将通过“云南省中小企业融资综合信用服务平台”提取数据计算贴息；每位申请人只可以选择一家承办单位申报一项创业担保贷款，严禁弄虚作假、重复申报，一经核实，将取消其申报资格。

